CHIMIE REVISIONS de 4°™¢

I.

Organisation de la matiére a I’échelle microscopique

liquide X liquide liquide
solide solide X solide
X' gaz gaz gaz

Associe chaque état a la caractéristique correspondante.

liquide & >

Coche la réponse caorrecte et corrige les phrases fausses.
a. A l'état solide, les molécules sont fortement liées.

_ Foux

b. A I'état liquide, les molécules ne sont pas liées.

Unai X Faux

c. Al'état gazeux, les molécules sont faiblement liées.

Unai

X Foux

Entoure la masse et le volume corrects de I'eau aprés
la fusion.

état solide aprés la fusion

859/87,59/959
85 mL/87,5 mLy95 mL

II. Atome et molécules

L’atome est le plus petit constituant de la matiére. Les atomes sont représentés par des symboles.

Les molécules sont des associations d’atomes, on les représente par une formule chimique.

Les molécules peuvent également étre représentées

Associe chaque molécule a sa formule brute.

par des formules dans lesquelles sont indiqués les ( ” ae ® e CHgN
nombres d'atomes de chaque sorte (CH,, par exemple). | - ) \_\.
| de I:'I:t:me hydrogéne oxygene carl;,vone e ‘ e qux” 4 LES
diylr";:)::e | & I o | & “ cd .j\"{ \\" g H,0,
Mo-dé!e_:._- ‘ *_) ’ o, | 7@ ; * . %ru Ciito
nom de la molécule eau dioxyde de carbone ~ butane

atome d'oxygéne

modéle
moléculaire

atome d’hydrogéne

atome d'oxygéne atome de carbone

atome de carbone

atome
d'oxygéne

atome
d'oxygéne

Tl

atome d'oxygéne

atome d’hydrogéne

formule chimique
de ]-a_ molécule 2atomes  1atome

d'hydrogene doxygéne

0,

4atomes 10 ztomes

de carbone d'hudrogene

—
1atome 2atomes
de carbone d'oxygéne




II1I. Transformatia

conservation de la masse.

Mréactifs consommés = M produits formés

e Lors d'une transformation chimique, les atomes des réactifs

sont redistribués pour former les produits.

» L'équation de réaction utilise les formules chimiques des réactifs
et des produits et précise le sens dans lequel la transformation

chimique a lieu.

» Le nombre de chaque sorte d’atome est le méme dans les réactifs
et dans les produits, ce qui traduit la conservation de la masse.

i 2 ! E Ne pas confondre indice et coefﬁmentl
‘ CO; : lindice 2 indique que cette

| molécule contient 2 atomes d'oxygene.

n chimique ou transformatio

e Lors d'une transformation chimique, la masse des réactifs
consommeés est égale 4 la masse des produits formés : il y a

I?hvS_CI_

transformation
chimique

la masse ne
change pas

‘ Représentation de la combustion
du méthane dans un flacon de dioxygéne

§'§H4 +20; — €O, +2H;0

1 seule molécule de méthane: coefficient 2
| le chiffre 1 n'est pas écrit devant  ily a 2 moleécules
I la formule chimigue d'eau

‘ Equation de la réaction de la combustion
du meéthane

ﬂ Pour chaque transformation, coche la case

correcte
Transformation | Transformation
chimique physique

a. Je bridle un morceau

de papier. Q

b. Un glagon fond. Qa

c. Je preépare un verre -

de menthe a l'eau. D

d. Une poire pourrit. 1% | a

e. Je fais bouillir de l'eau. -

f. Les pommes de terre

bralent lors de la cuisson. E D

g. Je filtre de 'eau boueuse. H | %]

h. La grille en fer rouille. (% | 4

i. De la buée se forme

sur mes lunettes. Q @

Compleéte le tableau ci-apres relativement a I'équation
de réaction suivante :

2C,Hyp+130, — 8CO,+10H,0

Atome Réactifs Produits

carbone L T o
| oxygene T e | —

it ol PR | N

Lorsque Tina verse guelques gouttes d'acide chlorhy-
drique sur un morceau de craie (constituée de calcaire),
une effervescence se produit. Le gaz formé trouble l'eau
de chaux.

1. Compléte les légendes de la photographie
de l'expérience.

dioxyde.

acide

de carbone chlorhydrique. .

calcaire .

2. Coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
a.Tina a réalisé :
1 une transformation physique.
une transformation chimique.

b. Les réactifs sont :

le calcaire.

( le dioxyde de carbone.
() le dioxygéne.

M l'acide chlorhydrique.

3. Compléte la réaction chimique correspondante.

chlorure
— eau+ de
calcium

.calcaire . .acide dioxyde

+
% chlorhydrique de carbane




B Entoure les réactifs et note ce qu'indique
la balance a la fin de la transformation
chimique

dioxyde de carbone
formé

morceau
de calcaire

acide
chlorhydrique
dilue

Dans chacune des équations ci-dessous, il manque le
dessin d’'une molécule.

Dessine la molécule manquante pour équilibrer cha-
cune des équations ci-dessous.

-y 00 = 000 - 2P

b. 2 :‘+ “ n» 2 ,
c. . B » @9 - : P

ﬂ Compléte le tableau ci-dessous décrivant la combustion compléte du carbone

- de deux atomes d'oxygéne

Equation de réaction c + 0; Ny Co;
Nom des réactifs . ' : i

& carbone dioxygéne dioxyde de carbone
et des p its areon Xy4g i c £
Transformation Une moléculede . carbone Une molécule de dioxygene Une molécule de dioxyde de carbone
des molécules disparait disparait est formée

. -d un . atome de carbone —d un  atome de carbone

Redistribution

— de deux atomes d'oxygéne

Pour chacune des transformations chimiques suivantes,
écris 'équation de la réaction correspondante et rédige

b. Combustion compléte du propane :

une phrase qui décrit la transformation chimique. Reéactifs | Produits
a. Combustion incompléte du carbone : Bilan avec ® » W%
- - les modéles @ - W
Réactifs |  Produits mioléculsires a0 5 B
Bilan avec les modéles @ + 9P — C B Equation
moléculaires @ 3 deréaction CaHg+50z ... .30, +4H0
Equation de réaction 2Ca0s..—*.. . 2€0 Une molécule de propane réagit. .. ...
_.avec cing molécules de dioxygene
Deux atomes de carbone . 4 2 i i
e _ - pour former quatre molécules d’eau .
.reagissent avec une.molécule Phrase £ lhculon:dis diowve
‘ a A et trois molécules de dioxyde. ..
de dioxygéne pour former . explicative G ) »
Phrase explicative - .decarbone.. .
deux molécules de monoxyde.
de.carbone.

1. Compléte le tableau ci-dessous afin de décrire la com-
bustion compléte du dihydrogéne :

Réactifs Produits
Equation de réaction O2+2H; — 2H0
Jlecule de dioxygene
It avec deux molecules
Phrase explicative .

Bilan > |
@

moléculaires

2. Coche la (ou les) relation(s) correctel(s).
Ja. Mirgactifs consommes = Mdioxygene consommeé
+ mE‘EU cansommee
a b. Mreactits consommeés = mdioxygéne consomme
- + Mgihydrogéne consomme
de Mreactifs consommeas = Mproduit farmés
:' d. mmox_vgene consommeé Mdihydrogéne consomme
= Meau consommee
de. Mdioxygeéne consommeé + Mdinydrogéne consomme
= Meau formee




